

晋城市发展和改革委员会

A类

关于市政协八届三次会议第 125 号提案的答复

民建晋城市委：

《关于加快推动我市城乡融合发展的建议》收悉，现就有关情况答复如下：

近年来，我市高度重视城乡融合发展工作，不断深化改革，建立健全体制机制和政策体系，细化落实重点工作任务，促进城乡要素双向自由流动和公共资源合理配置，加快农业农村现代化和乡村振兴。2020 年 9 月，市委市政府下发了《关于建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系的实施方案》。据此，我委每年牵头制定年度新型城镇化和城乡融合发展重点工作任务，并督促相关单位贯彻落实，取得了较好的效果。现就需要加强的相关工作报告如下：

一、加强农村基础设施建设方面

道路方面。2023 年，我市新改建“四好农村路”416 公里（其中：自然村通硬化路 140 公里，乡镇通三级及以上公路 37 公里，建制村通双车道 38 公里，其他县乡公路改造 145 公里，资源路

产业路 56 公里)，使农村居民出行更加便利。

水利方面。实施民生实事农村供水保障工程，主要通过新建和置换水源、新建和维修蓄水池，更新改造输配水管网，加装计量设施，配套消毒和水处理设备、设施等工程措施，提升我市 10 万农村人口的供水保障水平。截至 2023 年底，全市已累计开工 182 处，完工 148 处，受益村庄 119 个，受益人口 10.8091 万人（占总人口的 108%），完成投资 9656 万元（占计划投资的 120.7%）。

物流方面。实施农村寄递物流服务全覆盖提质工程，市发改委联合市财政局、市商务局、市邮政管理局印发《晋城市 2023 年农村寄递物流服务全覆盖提质工程实施方案》（晋市发改服务发〔2023〕64 号）。目前，全市已完成 2 个县级统仓共配一体化运营的样板示范县，完成率 100%；各县乡镇服务站备案 15 个，完成率 100%；村级便民服务点备案 196 个，完成率 100%。依托五级公交体系，利用公交行李舱搭载快递运输，建立 5 个县级快递物流仓配中心、43 个乡镇网点、969 个村级网点，日均发单量 2 万件。2020 年至 2023 年 10 月，累计运输快递和农产品 975 万件，降低快递成本 1950 万元，带动农民增收 6600 万元，有效解决了农村快递“最后一公里”和农产品进城“最初一公里”的问题。

二、推动城乡产业协同发展方面

将农村和城市作为有机整体，规划先行、全域统筹，持续完

善“市、县、乡、片、村”规划体系，推动全市 1548 个村庄“多规合一”规划编制全覆盖，形成“一环两带、五指成拳、百村精品、千村共富”的总体布局（一环：太行一号旅游公路文旅康养和乡村振兴融合发展环；两带：沁河、丹河生态经济高质量发展示范带；五指成拳：1 个中心城市+5 个大县城新型城镇化格局；百村精品、千村共富：高标准打造 100 个精品示范村，实现 1548 个村因村制宜、共同富裕）。

三、促进城乡公共服务均等化方面

教育方面。实施了第二轮中小学教师“县管校聘”工作，涉及教职工 18230 人；开展校长和教师交流轮岗工作，交流教师 546 人（其中骨干教师 149 人），交流校长 36 人；依托国家智慧教育公共服务平台组织全市各级各类教师开展 2023 年暑期教师研修和师德集中教育专题学习，全市共 21348 名教师完成规定学时，提升教师综合素养。

医疗方面。实施县级医院提标扩能，目前泽州、高平、阳城、陵川、沁水五个县（市）均已建成县级综合医院、中医院、妇幼保健院并达到二甲水平。

文化方面。在“太行一号”国家风景道沿线精选特色村落，打造精美的文旅驿站（如“别有洞天”文旅驿站），提供图书阅览、影视欣赏、文艺演出等服务，宣传展示了晋城本土文化。

交通方面。建成覆盖主城区、各县（市）、泽州县的 16 个乡镇、419 个行政村、15 个社区和市域内 3A 级以上所有景区的“城

际、城市、城乡、镇村、旅游”五级公交体系，让城乡居民享受到同等便利的公共交通，目前，全市共有五级公交线路 499 条、公交车 1577 辆，行政村公交通达率达到 100%。

四、加强环境保护和生态建设方面

污水处理方面。实施《关于推进建制镇生活污水垃圾处理设施建设和管理的实施方案》，加快消除镇区常住人口 5 万以上的建制镇收集管网空白，推进建制镇设施建设和既有设施处理能力向农村地区延伸。全市 52 个建制镇中 41 个镇已具备生活污水处理条件（28 个有厂站、9 个纳管、4 个城关镇由县城生活污水处理厂处理），7 个镇正在建设生活污水处理设施，4 个镇因涉及猕猴保护区或镇区人口常驻少于 2000 人不在规划建设范围。

垃圾焚烧方面。沁水县固县片区垃圾综合处理项目，总投资约 0.3289 亿元，设计日处理能力 30 吨/日，目前已开始运行；阳城县城乡垃圾综合处理项目，总投资约 3.97 亿元，设计日处理各种垃圾 900 吨/日，目前已开工建设，预计 2025 年底投入运行；陵川县自供能垃圾完全热裂解处理项目，总投资约 1.2608 亿元，设计处理能力 200 吨/日，目前前期手续已办理完成，预计 2024 年 6 月开工建设，2025 年 6 月投入运行。

五、加强乡村人才引进和培养方面

围绕第四轮“三支一扶”计划，加大乡村振兴急需岗位和生态文明建设服务岗位开发力度，推动“三支一扶”计划与基层青年干部队伍、人才队伍建设相衔接，引导和鼓励高校毕业生到基

层干事创业，为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化提供人才和智力支持。2023年高平市“三支一扶”计划共有3699名高校毕业生通过线上报名，最终18人被录用上岗。

下一步，我市将认真贯彻落实市委市政府关于加快推动城乡融合发展的战略部署，把推进新型城镇化和乡村全面振兴结合起来，促进各类要素双向流动，推动以县城为重要载体的新型城镇化建设，形成城乡融合发展新格局。

感谢您对我市城乡融合发展相关工作的关心和支持，欢迎今后提出更多宝贵意见。

负责人:

承办人: 邵书林

联系电话: 6999022

晋城市发展和改革委员会

2024年5月23日